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 Слайд 1   
Добрый день коллеги!
Слайд  2   
       Не секрет, что современные школьники читают мало и порой с трудом понимают прочитанное.     Поэтому, в последние годы, в системе российского образования происходят значительные изменения. Одним из новшеств  стало усиление  внимания к вопросу формирования читательской  грамотности обучающихся в школе. 
Слайд 3  
Формировать читательскую грамотность возможно на разных уроках. И я хочу поделиться своим собственным опытом, как можно организовать формирование читательской грамотности в рамках курса «Истории».
Слайд 4   
  Прежде всего, на что, я хочу обратить ваше внимание, это на различные виды текстов, которые можно разделить на две большие группы:
 1. Сплошные тексты: тексты параграфа,  различные документы,  материалы периодической печати.  
2. Несплошные  тексты: исторические карты, графики, таблицы, диаграммы, карикатуры, монеты, иллюстрации, плакаты.
  В связи с этим, я считаю, что формирование и развитие читательской грамотности учащихся должно осуществляться комплексно, и только в этом случае, можно будет развивать такие компетенции, как 
Слайд 5  
 Нахождение и извлечение информации
          Интеграция и интерпретация  
          Оценка и использование информации
Слайд 6
Поэтому, начиная с 5 класса, в своей практике, я организую работу по осознанному пониманию текста. При работе с понятиями использую приёмы грамотей, буквомисер или анаграммы.
 Кроссворды, чайнворды, головоломки    успешно использую  для  расширение кругозора учащихся, установления  логических связей между изучаемыми  явлениями. Такие задания можно давать  учащимся на различных этапах урока.
Слайд 8
1. Большим потенциалом   обладают филворды и облака слов, к ним, я чаще всего предлагаю следующие задания: 
2. Найти слова
3.  Составить рассказ
4. Дать определения
5.  Составить вопросы
Слайд 9
Кроссворд, как любят его дети.  Это своеобразная самопроверка- занимательный тест.  Так в   игровой ситуации идёт процесс усвоения новых знаний, повторение или закрепление ранее полученных. Я считаю, что давать кроссворд можно не всегда   классический, а частично с буквами маркерами или полностью разгаданный на составление вопросов к полю кроссворда.
Слайд 10
Из  собственной практики хочу назвать наиболее удачные работы с текстом:
· Составление 3-5-10 вопросов и организация потом их задавания по цепочке.  
·  Предлагаю учащимся задания на заполнение пропусков, поиск ошибок, составление пересказа в 3-5 предложений в форме игры Минута славы.  
· Составление рассказа с опорой на иллюстрацию учебника, карту, марку, карикатуру
Слайд 10
Своей педагогической находкой  считаю при систематизации знаний  использование графических конспектов, которые учащиеся оформляют при изучении материала на одном листе, разделив его предварительно на несколько частей, которые могут меняться в зависимости от темы.
Слайд 11
Работая с несплошными текстами  мне всегда вспоминаются слова  русского поэта и драматурга  Якова Княжнина
 Читается трояким образом: первое, читать и не понимать; второе, читать и понимать; третье, читать и понимать даже то, что не написано.
Слайд 12
       Мой опыт работы привел к мысли, что картографический    материал  является одним из основных в школьном курсе средств и методов при изучении истории.               Поэтому, одна из главных задач в моей работе  - это формирование необходимых навыков у  учащихся при чтении карты.    
Слайд 13
 И начинаю  эту работу я с  5 класса. Чтобы  научить своих учеников преодолевать трудности при ориентировании по карте, я определила для себя следующие направления в работе, представленные на слайде. 
Слайд 14
Для достижения высоких результатов при работе  с картой, я своим ученикам предлагаю следующие шаги:
Слайд 15 
  Шаг №1. Действия с легендой.  Именно в легенде находится важнейшая информация. Можно определить исторический период, конкретное событие, границы государств.  Например: легенда в правом верхнем углу. Из нее сразу можно понять, что на схеме изображены военные действия против Московского княжества 
  Слайд 16 
Шаг №2. Обращаем внимание на даты
  Даты укажут событие, позволят определить век и более узкие рамки исторического процесса или явления. Даты есть практически на всех картах.   
Даже не зная, что это за дата она помогает определить век, а это уже сужает временные рамки. Остальные алгоритмы помогут понять, что это за событие.
Слайд 17 
Шаг №3. Обратите внимание на города и названия государств 
      Возьмем для примера карты, где обозначен Петербург.  Мы знаем, что этот город носил название Петроград с 1914 по 1924. Ленинград с 1924 по 1991 год. С начала основания в 1703 году – Санкт-Петербург. В купе с надписью «Российская империя», становится понятно, что это не 90-е годы ХХ века, когда город снова переименован в Санкт-Петербург.
 Таким образом, мы видим, что временные  рамки процессов и явлений на карте значительно сужаются 
 Слайд 18
Шаг №4. Не упускайте деталей.
Каждый указанный город, страна, стрелка, географический объект помечены на карте не просто так. Детали отличают одну карту   от другой, а, следовательно, детали помогут правильно определить событие и дать правильный ответ.
  Населенные пункты, даже самые маленькие помогают локализировать местность. Тот же Козельск. Маленький городок, но в истории все помнят знаменитую оборону   в период монгольского нашествия   
 Вспоминаем географию и просто учим детей работать с картой. И помним, на карте нет ничего лишнего.
 Слайд19 
Следующий   момент, на который я хотела бы обратить ваше внимание  - это  возрастные особенности учащихся и тема урока. Так в среднем звене  школьники только учатся использовать карту как источник знаний.  Для того, чтобы легче  находить изучаемые объекты, я рекомендую учащимся    географические контуры крупных земельных массивов сравнивать с чем-то похожим на них и легко запоминающимся. 

   Слайд 20
    Мне   очень   нравиться  работать с аппликациями на уроках истории. Да, да с теми самыми аппликациями, которые сейчас, как средство обучения, незаслуженно забыты.  Я считаю, что использование аппликаций -  делает урок нестандартным, ярким, запоминающимся.  Большой плюс    картосхем заключается  в том, что поток новой информации нарастает постепенно,  на глазах учащихся.  Аппликации служат для меня средством воссоздания картины в ходе моего рассказа. Так, сначала я рисую схему, а потом прикрепляю соответствующие фигурки. Все происходит быстро и динамично. Особенно красочные картины возникают при объяснении схем сражений.       На таких уроках учебный материал усваивается детьми лучше. И что особенно эффективно, что в работу включается каждый ученик.   Приём “оживления” картосхемы  срабатывает  как в среднем звене, так    и в старшем. При выполнении  заданий с картами, у детей  включается зрительная память и благодаря этому  задания  выполняются правильно.
   Слайд 21
 Учебник «+» атлас
Мы все с вами знаем,  что необходимо сделать   ученику при выполнении заданий с исторической картой – «узнать карту». Чтобы выпускник справился с этим заданием, я, начиная с 5 класса,   изучая  определенный  период, обращаюсь к соответствующим историческим картам.  Например:  Изучая  тему «Экономическое развитие России в XVII в.» использую карту  из учебника   и задаю к ней вопросы:  Выполняя такие задания, ученики легче воспринимают материал учебника, потому что карты дополняют и визуализируют его.   
Я уверена, что если  добросовестно работать с  картами  учебника и атласа, то никакая карта   не останется для детей  непонятной.
  Слайд 22
Ещё  одно важное направление в моей работе    - это  анимационные карты. На уроке при изучении военных сражений, битв они наглядно позволяют учащимся увидеть расположение сил противников перед битвой, ход сражение и итоги. Просто на словах   это представить  очень сложно.
Так как схема не озвучена, предлагаю детям самим ее «озвучить». Сначала  выполняют задание «сильные» ученики, затем, прослушав примеры, «слабые».   
Слайд 23
  Я считаю, что работу с исторической картой следует сочетать с регулярным выполнением заданий по контурной  карте.  
   правда   эта работа даёт результат лишь в том случае, если она ведётся целенаправленно и систематически, с 5 по 11 класс.
 Слайд 24
   На мой взгляд, именно  контурные карты, помогают   запоминать  учащимся сражения, военные походы и территориальные приобретения. А это очень важные знания.     Поэтому в 9 – 11 классах я использую   уроки-практикумы,  посвященные  работе с  контурными картами. 
 Слайд 25
Когда принимаю устный зачёт по темам, связанных с военными действиями, восстаниями, предлагаю ребёнку на чистом листе бумаги проиллюстрировать свой ответ.
 Все выше перечисленные приёмы,  формирует и укрепляет у учащихся читательские   навыки работы с картографическим материалом 
 Слайд 26
   Карикатуры всегда вызывают большой интерес у учащихся. Поэтому я максимально, по возможности, включаю их в образовательный процесс по разным темам
[bookmark: _GoBack] Работа с карикатурами показала, что без специального обучения школьников умению читать  карикатуру, как исторический источник, они не смогут понять смысл этого источника.. Для того, чтобы школьники научились читать   скрытый смысл карикатур,   я предлагаю им   алгоритм работы
Работа с  карикатурой  проходит несколько этапов:
  Слайд 32   
1 этап. Описание карикатуры и распознавание персонажей.
 Слайд 33 
2 этап. Определение исторической тематики карикатуры.   
Слайд 34
3 этап. Определение авторского мнения, идей
 Слайд 35
4 этап. Психологические характеристики персонажей.  
 Слайд 36
5 этап. Идентификация времени и, места (страны) создания карикатуры.
 Слайд 37
       Особенно на мой взгляд интересно изучать  Историю Второй мировой войны   через анализ карикатур, написанных в период войны. Причем интересно сопоставить идейно-политические взгляды художников разных стран.    На примере этих сатирических плакатов  можно проследить почерк художников. Кукрыниксы   неизменно в своих работах использовали три цвета: красный, черный и белый. У американских и европейских художников работы выполнены в классической графике. Нацистская пропаганда для усиления эффекта использовала все краски
 Слайд 38
        Использовать карикатуры возможно на любом этапе занятия. С помощью карикатуры можно организовать проверку домашнего задания. Например, после изучения темы «Международные отношения накануне   II  мировой войны», я предлагаю  обучающимся по карикатурам восстановить главные события данного периода, их хронологическую последовательность и последствия     
    Таким образом, чаще всего при чтении карикатуры  я использую методику распознавания фактов и мнений.  Это когда факт –это вещь, лицо, событие относительно достоверности которых нет сомнений на карикатуре. А личное мнение, которое не обязательно является общепринятым. Главным условием является подтвердить свою точку зрения конкретной, ранее полученной информацией
 Эта методика позволяет  оценить сформированность читательской грамотности.
Слайд 39
Оценку  читательской грамотности организую с 5 класса через различные задания 
 Например: такие читательские действия , как поиск и извлечение в тексте информации. 
Слайд 40
  При работе  с дополнительным материалом, я считаю целесообразным извлекать не только нужные слова маркеры, но и  давать вопросы на осмысление прочитанного
 Слайд 41
 Формирую также умение работать с таблицами, диаграммами, которые тоже считаются составной частью читательской грамотности и зачатую не требуют контекстных знаний
Слайд 42
Широкие возможности и у заданий с картами. Когда учащимся , например , предлагается распределить даты сражений с точки зрения их результата и дав таким образом оценку успешности войны.

Слайд43
Так же можно к карте добавлять и диаграммы и таблица для более глубокого анализа. 
Данные задания учат  устанавливать причинно - следственные связи, делать 
обобщения, выводы. развивают  : умение соотносить даты событий, их место, 
участников, итоги.
Слайд 44
 С большим интересом выполняют учащиеся задания с карикатурами.
 Именно они проверяют умение читать особые исторические источники — иллюстративные. Умение «читать» нетекстовую информацию – это требование времени, так как всё больше зрительной информации предоставляется в нетекстовой форме. Именно так происходит образное обогащение у учащихся, обеспечивается прочность знаний, развивается речь, память, что в целом влияет на их эмоциональное состояние.
Слайд 45
Для интерпритации от простого к сложному использую задания с карикатурами.
  Чаще всего понимание карикатуры возможно, если у учащихся уже есть сформированное контекстное знание

Слайд 46 
Карикатуры также проверяют   умение  (извлекать информацию, соотносить информацию из текста и  иллюстрации, которое является составной частью читательской грамотности.

Слайд 47
  Я привела лишь некоторые примеры из собственной практики по формированию читательской грамотности учащихся  на уроках истории
     Данные формы работы я применяю в течение многих  лет, и эти приемы, в совокупности с другими средствами обучения, дают  положительные  результаты, которые отраженны  в таблице:
Исходя из результатов, можно с уверенностью отметить,  что использование данных форм         работы , позволяет школьникам воспринимать подаваемую информацию не только в аудиальном, но и в визуальном формате, что в разы увеличивает методическую значимость проведенного урока. 
Слайд 48    

  Спасибо за внимание
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