«Формирование коррекционно-развивающей работы в начальной школе с учащимися с нарушениями саморегулятивной деятельности.
Тема моего выступления выбрана по той причине того, что за последние 5-7 лет мы наблюдаем всё больше детей с нарушениями саморегулятивной деятельности.
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Развитие саморегуляции – одна из центральных линий развития детей. Разнообразие видов деятельности, которые осваивает школьник, объединяет одно – в них формируется важнейшее личностное новообразование этого возраста – произвольная регуляция поведения и деятельности, способность к самоконтролю.
Саморегуляция – процесс управления человеком собственными психологическими и физиологическими состояниями, а также поступками. Эмоциональная сфера ребенка, не дана ему от рождения, поэтому ее нужно формировать.
	 Необходимость такой работы исходно обосновывается результатами многочисленных исследований, которые на разных уровнях демонстрируют ряд существенных особенностей познавательной деятельности и эмоционально-волевой сферы детей с ОВЗ, препятствующих успешному овладению школьными знаниями и нормами поведения. 
Саморегуляция включает в себя управление поведением или деятельностью субъекта и саморегуляцию его наличного состояния. Активность, при этом, направлена не на внешний мир, а на себя. Саморегуляция зависит от самооценки.  Саморегуляция играет большую роль в учебной деятельности.
 
 К началу школьного обучения большинство детей с нормативным развитием уже в состоянии сознательно регулировать свои действия, в то время как у детей с задержкой психического развития имеется явная несформированность этой сферы
Саморегуляция у детей с ЗПР отличается существенным недоразвитием. Это обусловило необходимость изучения своеобразия и поиска путей коррекции недостатков саморегуляции младших школьников с задержкой психического развития.
 	В нашей школе коррекционно-развивающая работа с детьми ОВЗ ведется по многим направлениям: 
-психодиагностика
-коррекция
-консультирование
-просвятительская деятельность
-школьная медиация и ПМПК
-методическая работа.
Для выявления детей с нарушениями саморегуляции в нашей школе задействованы многие педагоги: учителя начальных классов, педагог – психолог, логопед, социальный педагог. Так же идет взаимодействие с родителями.
В чём заключается роль классного руководителя?
      1. Классные руководители начальных классов. 
Обычно мы стараемся «распознать» таких детей до поступления в школу, в подготовительной группе или непосредственно в 1 классе, но в связи с тем, что в класс приходят, так называемые «новенькие» и в семьях детей происходят разводы, несчастья, раногласия, что может пошатнуть несформированную маленкую личность и дать начало отклоняющемуся  поведению, дети выявляются и во - втором, и в третьем, и в четвертом классах.
Работа классного руководителя заключается в наблюдении за детьми. Если в поведени
и  в обучении учитель видит отклонение от нормы, он дает сигнал психологу.

Роль психолога школы в работе с учащимися с нарушениями саморегляции.

2.Психолог 
Психолог должен понять, какая помощь нужна ребёнку. После ряда бесед и  диагностик становится ясно, с какой проблемой и «богажом» ученик поступил. Для «особенных»  детей у нас есть кружок под названием «Юный психолог». Это наша школьная программа разработана для детей с нарушениями саморегуляции.  Так же с  некоторыми детьми ведется и индивидуальная работа.
Индивидуальные занятия необходимы для обработки важных моментов поведения и деятельности ребёнка, которые по тем или иным причинам он не усвоил в группе. Индивидуальные занятия являются продолжением групповой работы, т.к. помогают ребенку более эффективно справиться со своими проблемами.

	Данный кружок в нашей школе начал свою работу в прошлом, 2022-2023 учебном году. В нашей в группе было 14 человек. Детей мы записывали в него не только тех, у кого наблюдалось нарушение саморегулятивного развития( это  дети с синдромом дефицита внимания и с гиперактивностью), но и детей потерявших одного из родителей и просто детей, которым было интересно проводить время в веселой, дружеской компании. Не все дети имели статус ОВЗ, но большинство не имевших его, были претендентами на оформление статуса «Ученик с ОВЗ»
 В нынешнем году в нашей группе так же 14 человек. И это все исключительно дети с ОВЗ (с ограниченными возможностями здоровья) К тому же в прошлом году дети с ОВЗ – это были дети с задержкой психического развития, а в этом году большинство детей (8 человек)- это дети с умственной отсталостью.
В связи со спецификой данных детей, некоторые занятия приходится редактировать, перекраивать так, чтобы детям было понятно что делать, как поступать.
Одним из основных условий успешной адаптации к жизни в школе младших школьников с интеллектуальной недостаточностью к жизни в школе является способность осуществлять саморегуляцию в учебной деятельности, т.к. учебная деятельность является ведущей для младшего школьника.
Умственно отсталые дети обычно начинают выполнять работу, не дослушав инструкции, не поняв цели задания, без внутреннего плана действия, при слабом самоконтроле.
Они лучше запоминают внешние, случайные зрительно воспринимаемые признаки. 
У умственно отсталых детей позже, чем у нормальных сверстников, формируется произвольное запоминание.  Отмечаются и трудности в воспроизведении образов восприятия- представлений. 
Умственно отсталые дети при возникновении трудностей не пытаются их преодолевать. Они, как правило, в этом случае бросают работу. 

  Занятия нашего  кружка проходят 2 раза в неделю, по 2  часа. Все занятия проходят в игровой форме: мы играем, рисуем, примеряем разные роли на себя, разыгрываем сценки, читаем по ролям (если дети уже умеют читать) ,ходим на улицу в «воображаемый» лес, фантазируем, мечтаем, беседуем, изготавливаем поделки своми руками , занимаемся ранней профориентацией.
Каждое наше занятие начинается и заканчивается  заполнением «Экрана настроения» Перед детьми висит лист ватмана, т.е. Экран настроения с прорезями около каждой фамилии. Детям предлагается выбрать смайлик (грустный, равнодушный или веселый) и вставить его напротив своей фамилии.  Зачастую дети ставят веселые смайлики и лишь иногда грустные, но только потому, что не хотят уходить домой.
В начале педагог, т.е. я зачитываю детям правила наших занятий, а они повторяют. Правила очень простые: быть открытым, честным, не смеяться над другими участниками, если у них что-то не получается, любой ученик может отказаться выполнять  то или иное занятие, если не хочет или не может.
Далее идёт само занятие. 
Наша программа расчитана на один год, но в этом году двое детей с ЗПР записались снова к нам в группу и сейчас с интересом занимаются второй год. Дети с нетерпением ждут каждое занятие. Иногда предлагают свои идеи, и я соглашаюсь отступить от намеченного плана, ведь главная цель –  каждому ребёнку чувствовать себя значимым в нашей группе.

Роль социального педагога.
	3. Социальный педагог. 
 	Дети, с нарушением саморегуляции – это чаще всего гиперактивные дети, дети с синдромом дефицита внимания. Гиперактивность выступает одним из проявлений целого комплекса нарушений, где основной дефект связан с недостаточностью механизмов внимания и тормозящего контроля.
	Раньше таких детей было мало, 1-2 человека в классе, на данный момент уже таких детей по 5, а то и 6 человек в каждом классе. И эта проблема является социальной, поскольку детей с минимальной мозговой физфункцией становится все больше.
Дефицит внимания, двигательного контроля и саморегуляции препятствует процессу социализации детей с диагнозом синдрома дефицита внимания, приводит к учебным трудностям и нарушениям поведения. Поэтому работа социального педагога непосредственно связана с работой детей с нарушением саморегуляции. 
 В чём же  она заключается? 
 беседы с детьми, 
и беседы с родителями, 
вовлечение детей в разные кружки и секции, 
контроль успеваемости и поведения, 
контроль вовлечения в культурно-массовые мероприятия, в классную и внеклассную жизнь. 
И еще одни, не маловажные  участники так называемой нашей команды  по работе с детьми с нарушениями сарегуляции- это, конечно же родители.
 Скажу честно, это самая большая и трудная работа в нашем деле. Далеко не все родители идут на контакт, не все родители понимают суть и глубину проблемы, не все родители готовы идти на взаимодействие. Чаще всего такие родители не замечают детских проблем, не следят за успехами, переживаниями своих детей, не замечают, когда ребенок начинает меняться, когда у него возникают трудности. 
Немаловажную роль играет еще и неграмотность родителей. Все наши воспитанники с умственной отсталостью являются цыганами по национальности, и из всех их родителей всего одна мама  немного освоила письмо  и чтение. Как я уже сказала, с такими родителями ведётся огромная, кропотливая работа. Благодаря всеобщим усилиям  задействованых педагогов – мы добиваемся хорошего результата. Родители, понимая, что дети меняются в лучшую сторону, дети становятся спокойнее, дети хотят ходить в школу и на занятия, родителей наконец – то реже начинают беспокоить классные руководители, говорят слова благодарности. До них наконец-то доходит, что они сделали правильно, когда «услышали» наши рекомендации и приняли нашу помощь.
	В заключении, делая выводы, хочется отметить, что благодаря нашей командной работе:
- учащиеся нашей школы с нарушениями саморегулятивной деятельности, не пропускают занятия в школе без уважительной причины;
- по данным анкетирования – 90% таких ребят чувствуют себя в школе комфортно;
- группа детей в составе Толчева Виктора, Дашивец Анастасии, Шамоева Рашида, Гоман Александра, Гоман Арсена, Калмыкова Николая, Николенко Трояна активно участвуют в классных и общешкольных мероприятиях, конкурсах, соревнования, что способствует их успешной адаптации к жизни и к социуму вообще. 
Учебные достижения, в начале года у таких ребят, конечно слабые, но мы  надеемся, что благодаря нашей работе, мы все же сможем выпустить из школы достойных граждан нашей Родины.
Спасибо за внимание!
